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EthnOpinion.at	
  
1.	
  Markt-­‐	
  und	
  Meinungsforschungsins8tut	
  	
  

für	
  Migranten-­‐Umfragen	
  gegründet	
  
Ins8tutsvorstellung	
  und	
  

Präsenta8on	
  der	
  1.	
  "EthnoMix"-­‐Studie	
  

10.12.2010,	
  Café	
  Landtmann	
  

Ihre	
  Gesprächspartner	
  

!   Chris8na	
  Matzka,	
  Studienleiterin	
  "EthnoMix"	
  
meinungsraum.at 

!  Marina	
  Delcheva,	
  Interkulturelle	
  Zeitung	
  "biber"	
  
Marketing und Kommunikation 

!   Jürgen	
  H.	
  Gangoly,	
  Ini8ator	
  EthnOpinion	
  
 PR-Agentur The Skills Group, Intercultural Communications 
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Ausgangssitua8on	
  

!  Migra8on	
  und	
  Integra8on	
  eines	
  der	
  großen	
  
gesellschaTlichen	
  und	
  wirtschaTlichen	
  Themen	
  

!  Breite	
  Diskussion:	
  von	
  sozialen	
  Spannungen	
  bis	
  zur	
  
potenten	
  Kunden-­‐Zielgruppe	
  für	
  die	
  WirtschaT	
  

!  Annahmen,	
  Vorurteile	
  –	
  weniger	
  Zahlen,	
  Daten,	
  Fakten	
  –	
  
beherschen	
  die	
  öffentliche	
  Wahrnehmung	
  

Ausgangssitua8on	
  

!   Kri8k:	
  (auch)	
  Markt-­‐	
  und	
  Meinungsforschung	
  hat	
  "neuen	
  
Österreichern"	
  lange	
  zu	
  wenig	
  Aufmerksamkeit	
  geschenkt	
  

!   Umfrage-­‐Panels,	
  Fokusgruppen,	
  qualita7ve	
  Interview	
  spiegeln	
  meist	
  
nicht	
  tatsächliches	
  Bild	
  der	
  GesellschaA	
  wieder	
  

!   "DIE	
  Migranten"	
  –	
  und	
  damit	
  ca.	
  17	
  Prozent	
  der	
  Bevölkerung	
  (1.	
  u.	
  2.	
  
Gen.)	
  	
  –	
  wurden	
  entweder	
  nicht	
  beachtet	
  oder	
  vielfach	
  als	
  homogene	
  
Gruppe,	
  die	
  sie	
  aber	
  nicht	
  sind,	
  ausgewertet	
  und	
  behandelt.	
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Ausgangssitua8on	
  

!  Medien,	
  Entscheidungsträgern	
  aus	
  Poli8k	
  und	
  WirtschaT	
  
haben	
  kaum	
  Zugang	
  zu	
  aktuellen	
  Daten	
  und	
  
Meinungsumfragen	
  aus	
  der	
  migran8schen	
  Bevölkerung	
  
!  Wie	
  unterscheiden	
  sich	
  die	
  einzelnen	
  ethnischen	
  Communitys?	
  

!   Poli7sche	
  Ansichten?	
  Konsum-­‐	
  und	
  Freizeitverhalten?	
  

!   Unterschiede	
  zwischen	
  1.	
  und	
  2.	
  Genera7on?	
  Stadt/Land?	
  
!  Dbzgl.	
  Kunden-­‐Nachfrage	
  in	
  den	
  letzten	
  Monaten	
  deutlich	
  

erkennbar	
  

EthnOpinion:	
  das	
  neue	
  Ins8tut	
  

!  Biber,	
  meinungsraum.at	
  und	
  The	
  Skills	
  Group	
  gründen	
  
gemeinsam	
  "EthnOpinion"	
  
!   1.	
  Ins7tut	
  spezialisiert	
  auf	
  Migranten-­‐Umfragen.	
  	
  

!   Studien,	
  Umfragen	
  und	
  	
  Kommunika7onsberatung	
  durch	
  Experten	
  aus	
  
MedienlandschaA,	
  Markt-­‐	
  und	
  Meinungsforschung	
  und	
  interkultureller	
  
Kommunika7on	
  

!   Inita8ve,	
  um	
  "neue	
  Österreicher"	
  für	
  WirtschaT	
  und	
  Poli8k	
  
hör-­‐	
  und	
  sichtbar	
  zu	
  machen	
  
!   Gemeinsamkeiten	
  und	
  Unterschiede	
  aufzeigen,	
  Verständnis	
  schaffen	
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EthnOpinion:	
  Zielgruppen	
  

!  WirtschaT	
  soll	
  "rich7g"	
  und	
  effizienter	
  mit	
  dieser	
  großen	
  
Kundengruppe	
  und	
  ihren	
  Teil-­‐Communitys	
  kommunizieren	
  
können	
  –	
  Vorteil	
  für	
  Anbieter	
  und	
  Kunden	
  

!   Poli8k	
  und	
  Ins7tu7on	
  sollen	
  differenzierte	
  Daten	
  für	
  
Projekte	
  und	
  Ini7a7ven	
  bekommen	
  

!   Zusätzliche	
  Quelle	
  für	
  Journalisten	
  /	
  Medien	
  

Online-­‐Umfragen	
  und	
  Studien	
  

!   EthnOpinion	
  hat	
  1.	
  Online-­‐Migranten-­‐Panel	
  aufgebaut	
  
!   "Ethnomix":	
  ermöglicht	
  aussagekräAige	
  Vergleiche	
  und	
  Auswertungen	
  

!   Alle	
  großen	
  Communitys	
  (Türken,	
  Serben,	
  Bosnier,	
  Kroaten,	
  Rumänen,	
  
Polen,	
  Tschechen,	
  Ungarn	
  etc.	
  )	
  -­‐	
  1.	
  und	
  2.	
  getrennt	
  auswertbar	
  

!   Zum	
  Start	
  bereits	
  über	
  3.000	
  Migranten	
  im	
  Panel	
  
!   "Ethnomix"-­‐Online-­‐Panel	
  noch	
  urbaner,	
  einkommensstärker,	
  jünger	
  und	
  

gebildeter	
  als	
  österreichischer	
  Migranten-­‐Durchschnih	
  –	
  besonders	
  
interessant	
  für	
  die	
  WirtschaA	
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Online-­‐Umfragen	
  und	
  Studien	
  

!  Daten	
  schnell	
  und	
  kostengüns8g	
  für	
  AuTraggeber	
  verfügbar	
  
!   Etablierte	
  meinungsraum-­‐Technik,	
  jetzt	
  mehrspr.	
  (TK,	
  SRB,	
  HR,	
  ARAB	
  etc.)	
  

!   Parallel-­‐Umfragen	
  im	
  großen	
  meinungsraum.at-­‐Panel	
  	
  

!   Vergleiche	
  "alte"	
  vs.	
  "neue"	
  Österreicher	
  einfach	
  möglich	
  

Fokusgruppen	
  und	
  qualita8ve	
  
Interview-­‐Serien	
  

!   Fokusgruppen	
  und	
  qualita8ve	
  Interviews	
  
!   Neben	
  Online-­‐Umfragen	
  bietet	
  EthnOpinion	
  auch	
  Fokusgruppen	
  und	
  

qualita7ve	
  Interviews	
  und	
  damit	
  direkten	
  Zugang	
  zu	
  Migranten-­‐
Gruppen	
  an	
  

!   Unterstützung	
  durch	
  große	
  "biber"-­‐Community,	
  Events	
  etc.	
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Interkulturelle	
  PR	
  und	
  	
  
Strategie-­‐Beratung	
  

!  Wir	
  ermöglichen	
  Umfrage-­‐Ergebnisse	
  strategisch	
  zu	
  nützen	
  
!   Aulereitung	
  und	
  Einbindung	
  in	
  Produktentwicklung,	
  Werbung,	
  PR	
  und	
  

Marke7ng	
  

!   Interkulturelles	
  Coaching	
  –	
  vom	
  Management	
  bis	
  zum	
  Vertrieb	
  

!   Entwicklung	
  und	
  Umsetzung	
  	
  von	
  PR-­‐Projekten	
  und	
  Kampagnen	
  
!   Große	
  interkulturelle	
  Beratungs-­‐Erfahrung	
  der	
  PR-­‐Agentur	
  Skills	
  	
  

!   Eigenes	
  "Skills	
  Center	
  Arab	
  World",	
  Europarat,	
  	
  Ägypt.	
  Fremdenverkehrsamt,	
  div.	
  
Schulprogramme	
  etc.)	
  

"EthnoMix"-­‐Omnibus-­‐Umfragen	
  

!   Zusätzlich	
  zu	
  AuTragsstudien:	
  EthnOpinion.at	
  führt	
  
vierteljährlich	
  selbst	
  "EthnoMix"-­‐Umfragen	
  durch	
  und	
  
veröffentlicht	
  diese	
  

!   Erhoben	
  werden	
  gesellschaTliche	
  Werte,	
  Konsum-­‐	
  und	
  
Freizeitverhalten,	
  poli8sches	
  und	
  soziales	
  Engagement	
  
und	
  Vertrauen	
  in	
  Poli8k	
  und	
  öffentliche	
  Einrichtungen	
  
unter	
  den	
  "neuen	
  Österreichern".	
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1.	
  "EthnoMix"-­‐Studie	
  

Soziodemografische	
  Daten,	
  
Zahlen	
  und	
  Fakten	
  

Ergebnisse	
  der	
  1.	
  EthnoMix-­‐Umfrage	
  

Zahlen	
  und	
  Fakten	
  -­‐	
  HerkunTsland:	
  Personen	
  mit	
  ausländischer	
  HerkunT	
  

Quelle:	
  EthnOpinion	
  /	
  Sta7s7k	
  Austria	
  2010	
  

Angaben	
  in	
  %	
  

!   Größte	
  
Communitys:	
  
	
  Serben	
  
	
  Türken	
  

!   1.	
  Genera8on	
  	
  
(im	
  Ausland	
  geb.):	
  
	
  1.083	
  000	
  =	
  73,7%	
  
	
  2.	
  Genera8on	
  	
  
(in	
  Österreich	
  geb.):	
  	
  
385	
  500	
  =	
  26,3%	
  	
  

14% 
12% 

9% 
5% 
4% 
4% 

3% 
3% 

14% 
10% 

5% 
1% 

16% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Serbien, Montenegro, 
Kosovo Türkei 

Bosnien, Herzegowina 
Kroatien 

Rumänien 
Polen 

Tschechische Republik 
Ungarn 

Deutschland 
EU 04/07 (ohne 

Rumänien, Polen) EU vor 2004 
EWR/Schweiz 

Sonstige Staaten 

208.300 
183.200 
131.400 
70.000 
63.000 
58.750 
48.750 
39.000 

211.250 
143.000 
80.400 
17.000 

236.200 
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Zahlen	
  und	
  Fakten	
  –	
  Bildungstand	
  nach	
  Migra8onshintergrund	
  

Quelle:	
  EthnOpinion	
  /	
  Sta7s7k	
  Austria	
  2009,	
  Mikrozenus	
  ArbeitskräAeerhebung	
  

Angaben	
  in	
  %	
  

!   Insgesamt	
  höherer	
  Anteil	
  an
	
  Personen	
  mit	
  Maturaniveau	
  	
  
und	
  Hochschulabschluss	
  unter
	
  Neuen	
  ÖsterreicherInnen!	
  

68% 

39% 

31% 

13% 

22% 

43% 

35% 

59% 

6% 

13% 

16% 

14% 

4% 

5% 

17% 

14% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Türkei 

Ehem. Jugoslawien (ohne Slowenien) 

Neue Österreicher 

Alte Österreicher 

Pflichtschule Lehre, BMS 

AHS, BHS, Kolleg Universität, FH, Akademien 

Zahlen	
  und	
  Fakten	
  –	
  Erwerbstä8genquote	
  nach	
  Migra8onshintergrund	
  

Quelle:	
  EthnOpinion	
  /	
  Sta7s7k	
  Austria	
  2009,	
  Mikrozenus	
  ArbeitskräAeerhebung	
  

Angaben	
  in	
  %	
  auf	
  Basis	
  erwerbsfähige	
  Bevölkerung	
  15	
  bis	
  64	
  Jahre	
  

!   In	
  Bezug	
  auf	
  die	
  Ethnie	
  gibt
	
  es	
  deutliche	
  Unterschiede
	
  der	
  Erwerbstä8gkeit!	
  

74% 

64% 

66% 

54% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

Ehem. 
Jugoslawien 

(ohne 
Slowenien) 

Türkei 



09.12.2010 

9 

Zahlen	
  und	
  Fakten	
  –	
  Wohnort:	
  Stadt	
  vs.	
  Land	
  nach	
  Gemeindegrößen	
  

Quelle:	
  EthnOpinion	
  /	
  Sta7s7k	
  Austria,	
  Sta7s7k	
  des	
  Bevölkerungsstandes	
  

Angaben	
  in	
  %	
  

!   Noch	
  deutlichere
	
  Unterschiede	
  für	
  Wien:	
  

	
  20,3%	
  der	
  Mehrheits
-­‐bevölkerung,	
  aber	
  39,2%
	
  der	
  MigrantInnen	
  leben
	
  in	
  Wien!	
  

39% 

68% 

62% 

32% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Neue Österreicher 

Alte Österreicher 

ländlich (unter 20.000 Einwohner) 

städtisch (20.000 Einwohner und mehr) 

1.	
  "EthnoMix"-­‐Umfrage	
  

Ergebnisse	
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Studienbeschreibung	
  
Thema7k	
   Alte	
  und	
  Neue	
  ÖsterreicherInnen	
  –	
  Ein	
  Vergleich	
  

Feldzeit	
   	
  	
  

Durchführung	
  von	
  	
  
(Nehos7chprobe)	
   	
  CAWI	
  Interviews	
  	
  

Durchschnihliche	
  	
  
Interviewdauer	
  

19	
  bis	
  20	
  Minuten	
  

22.09.2010	
  bis	
  15.10.2010,	
  Zusatzinterviews	
  (2)	
  Ende	
  Oktober	
  

S7chprobe	
  

Gesamt:	
  1.527	
  TeilnehmerInnen	
  
1)	
  Befragung	
  von	
  1.000	
  ÖsterreicherInnen	
  (repräsenta7v	
  14	
  bis	
  70	
  Jahre)	
  
2)	
  Befragung	
  von	
  zusätzlich	
  527	
  Personen	
  aus	
  Österreich	
  mit	
  Migra7onshinter-­‐	
  

grund	
  der	
  1.	
  und	
  2.	
  Genera7on	
  

Zielgruppe	
  	
  
ÖsterreicherInnen,	
  sowie	
  Personen	
  aus	
  Österreicher	
  mit	
  	
  
Migra7onshintergrund	
  [1.	
  und	
  2.	
  Genera7on]	
  

Defini8onen	
  

Migrant	
  –	
  dauerhaA	
  WohnhaA	
  in	
  Österreich,	
  ausländische	
  HerkunA	
  

1.	
  Genera8on	
  –	
  eigener	
  Geburtsort	
  und	
  Geburtsort	
  beider	
  Eltern	
  im	
  
Ausland	
  

2.	
  Genera8on	
  –	
  eigener	
  Geburtsort	
  in	
  Österreich	
  und	
  Geburtsort	
  beider	
  
Eltern	
  im	
  Ausland	
  

„Neue	
  Österreicher“	
  –	
  Sammelbegriff	
  für	
  1.,	
  2.	
  und	
  ggf.	
  3.	
  Genera7on	
  

„Alte	
  Österreicher“	
  –	
  selbst	
  und	
  beide	
  Eltern	
  in	
  Österreich	
  geboren	
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Wich8gkeit	
  der	
  Lebensbereiche	
  

Bihe	
  beurteilen	
  Sie	
  nun,	
  wie	
  wich7g	
  für	
  Sie	
  persönlich	
  die	
  folgenden	
  Lebensbereiche	
  sind…	
  	
  

48% 54% 
41% 47% 

63% 

42% 37% 
47% 

53% 
31% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte Österreicher Neue Österreicher Serbien, Montenegro, 
Kosovo 

Türkei Bosnien Herzegowina 

Arbeit 

sehr wichtig ziemlich wichtig 

Wich8gkeit	
  der	
  Lebensbereiche	
  

Bihe	
  beurteilen	
  Sie	
  nun,	
  wie	
  wich7g	
  für	
  Sie	
  persönlich	
  die	
  folgenden	
  Lebensbereiche	
  sind…	
  	
  

86% 89% 87% 87% 
99% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

Serbien, 
Montenegro, 

Kosovo 

Türkei Bosnien 
Herzegowina 

Familie „sehr wichtig“ 

80% 
90% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alter Wiener Neue Wiener 
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Poli8kinteresse	
   Angaben	
  in	
  %,	
  4er	
  Skala	
  von	
  1=„sehr“	
  bis	
  4=„gar	
  nicht	
  interessiert“,	
  Darstellung	
  der	
  Top	
  2	
  Boxen	
  

!   Neue	
  Österreicher	
  	
  sind
	
  insgesamt	
  Poli8k
-­‐interessierter;	
  	
  
aber:	
  bei	
  2.	
  Genera8on
	
  nimmt	
  Poli8kinteresse
	
  wieder	
  ab!	
  

29% 30% 31% 28% 
34% 37% 40% 

31% 

41% 
47% 

49% 

44% 

42% 
44% 42% 

50% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

1.    
Generation 

2.    
Generation 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

1.   
Generation 

2.    
Generation 

Ich interessiere mich für Politik im allgemeinen Ich interessiere mich für Politik in Österreich 

Interessiere mich sehr/eher für... 
Politik allgemein            Politik in Österreich 

30% 

21% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

"eigentlich keine Partei" 
!   Mehrheitsbevölkerung	
  deutlich	
  Poli8k

-­‐verdrossener	
  als	
  Neue	
  Österreicher!	
  

Eigentlich	
  vertriu	
  keine	
  Partei	
  in	
  Österreich	
  meine	
  Interessen...	
  

23% 

16% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Alte Wiener 

Neue Wiener 

Wien "eigentlich keine Partei" 
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Eigentlich	
  vertriu	
  keine	
  Partei	
  in	
  Österreich	
  meine	
  Interessen	
  

Angaben	
  in	
  %	
  

!   MigrantInnen	
  aus	
  direkten
	
  Nachbarländern	
  deutlich
	
  stärker,	
  TürkInnen	
  deutlich
	
  weniger	
  Poli8k-­‐verdrossen!	
  

43% 

38% 

23% 

17% 

15% 

3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Ungarn 

Kroatien 

Bosnien Herzegowina 

Serbien, Montenegro, 
Kosovo 

Polen 

Türkei 

Zustimmung 

65% 

50% 

65% 
55% 

39% 
33% 

28% 26% 28% 
23% 

69% 
63% 60% 57% 

45% 
38% 37% 37% 36% 36% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

Alte Österreicher 

Neue Österreicher 

Vertrauen	
  in	
  Ins8tu8onen	
  
Bringen	
  Sie	
  der	
  Ins7tu7on	
  …	
  sehr	
  viel,	
  viel,	
  wenig	
  oder	
  sehr	
  wenig	
  Vertrauen	
  entgegen?	
  
Top-­‐2-­‐Boxen:	
  Bringe	
  diesen	
  Ins7tu7onen	
  sehr	
  viel/viel	
  Vertrauen	
  entgegen	
  	
  

!   Vertrauen	
  in	
  Ins8tu8onen	
  bei	
  Neuen	
  Österreichern	
  durchgehend	
  stärker,	
  Ausnahme:	
  Polizei!	
  
!   Zu	
  bedenken:	
  MigrantInnen	
  kommen	
  häufig	
  aus	
  unsicheren	
  und	
  instabilen	
  poli8schen	
  Systemen!	
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Mobilfunkanbieter	
  
Bei	
  welchem	
  Mobilfunkanbieter	
  sind	
  Sie	
  mit	
  Ihrem	
  Handy/Ihren	
  Handys	
  angemeldet?	
  	
  

39%	
  

18%	
  

22%	
  

11%	
  

19%	
  

25%	
  

22%	
  

28%	
  

15%	
  

26%	
  
27%	
  

32%	
  

12%	
  

17%	
  

10%	
  

22%	
  

9%	
  
8%	
  

12%	
  

6%	
  

11%	
  

7%	
  

16%	
  

6%	
  
4%	
  

10%	
  

4%	
  

13%	
  

0%	
   1%	
   0%	
  
2%	
  

0%	
  

5%	
  

10%	
  

15%	
  

20%	
  

25%	
  

30%	
  

35%	
  

40%	
  

45%	
  

50%	
  

Alte	
  Österreicher	
   Neue	
  Österreicher	
   Alte	
  Wiener	
   Neue	
  Wiener	
  

A1	
  Mobilkom	
  

T-­‐Mobile	
  

Orange	
  (früher:	
  One)	
  

tele.ring	
  

"3",	
  Hutchison	
  3G	
  

BOB	
  

YESSS!	
  

eety	
  

!   A1	
  =	
  Hauptanbieter	
  bei
	
  Mehrheitsbevölkerung,	
  unter
	
  neuen	
  ÖsterreicherInnen	
  ist	
  	
  
der	
  A1-­‐Anteil	
  halbiert.	
  

Mobilfunkanbieter	
  nach	
  HerkunTsländern	
  
Bei	
  welchem	
  Mobilfunkanbieter	
  sind	
  Sie	
  mit	
  Ihrem	
  Handy/Ihren	
  Handys	
  angemeldet?	
  	
  

6%	
  

21%	
  

15%	
  

13%	
  

15%	
  
11%	
  

34%	
  

22%	
  

18%	
  

16%	
  

32%	
  

25%	
  

38%	
   39%	
  

16%	
  

11%	
  

17%	
  

40%	
  

29%	
  

7%	
  

24%	
  

15%	
  

9%	
  

7%	
  

4%	
  

21%	
  

5%	
  

21%	
  

3%	
  
0%	
  

4%	
  
1%	
  

24%	
  

15%	
  
16%	
  

9%	
  

19%	
  

10%	
  

4%	
  

14%	
  

16%	
  

7%	
  

0%	
  
0%	
  

3%	
  
0%	
   0%	
  

0%	
  
0%	
  

5%	
  

10%	
  

15%	
  

20%	
  

25%	
  

30%	
  

35%	
  

40%	
  

45%	
  

50%	
  

Serbien,	
  
Montenegro,	
  

Kosovo	
  

Türkei	
   Bosnien	
  
Herzegowina	
  

Kroa7en	
   Rumänien	
   Polen	
  

A1	
  Mobilkom	
  

T-­‐Mobile	
  

Orange	
  (früher:	
  One)	
  

tele.ring	
  

"3",	
  Hutchison	
  3G	
  

BOB	
  

YESSS!	
  

eety	
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Haushaltsaustauung	
  
	
   	
  	
  	
  

Angaben	
  in	
  %	
   58% 

56% 

51% 

50% 

49% 

45% 

59% 

50% 

71% 

45% 

53% 

58% 

46% 

74% 

46% 

43% 

58% 

49% 

82% 

47% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

DVD-Recorder 

Festnetz-
Telefonanschluss 

Flatscreen TV 

Kabelanschluss 

Spielkonsole 

Alte Österreicher Neue Österreicher Alte Wiener Neue Wiener 

Gründe	
  für	
  Probleme	
  bei	
  der	
  Integra8on?	
  

10% 11% 10% 16% 

34% 36% 
27% 

62% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

Serbien, 
Montenegro, 

Kosovo 

Türkei 

stimme sehr zu stimme etwas zu 

Österreichische	
  Bevölkerung	
  erschwert	
  die	
  Integra8on	
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Gründe	
  für	
  Probleme	
  bei	
  der	
  Integra8on?	
  

36% 
23% 25% 19% 

45% 

50% 49% 60% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

Serbien, 
Montenegro, 

Kosovo 

Türkei 

stimme sehr zu stimme etwas zu 

MigrantInnen	
  selbst	
  erschweren	
  die	
  Integra8on	
  

Gründe	
  für	
  Probleme	
  bei	
  der	
  Integra8on?	
  

11% 13% 7% 13% 

23% 
32% 

32% 

49% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte 
Österreicher 

Neue 
Österreicher 

Serbien, 
Montenegro, 

Kosovo 

Türkei 

stimme sehr zu stimme etwas zu 

Österreichische	
  Poli8k	
  /	
  Gesetzgebung	
  erschwert	
  die	
  Integra8on	
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Entwicklung	
  Zusammenleben:	
  Vergangenheit	
  
	
   	
  	
  
Das	
  Zusammenleben	
  zwischen	
  Menschen	
  mit	
  und	
  Menschen	
  ohne	
  Migra7onshintergrund	
  hat	
  sich	
  	
  
in	
  den	
  letzten	
  Jahren	
  …	
  	
  

2% 5% 2% 4% 

23% 
30% 

26% 

56% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte Österreicher Neue 
Österreicher 

Serbien, 
Montenegro, 

Kosovo 

Türkei 

stark verbessert etwas verbessert 

Entwicklung	
  Zusammenleben:	
  ZukunT	
  
	
   	
  	
  
Ich	
  glaube,	
  dass	
  sich	
  das	
  Zusammenleben	
  zwischen	
  Menschen	
  mit	
  und	
  Menschen	
  ohne	
  Migra7onshintergrund	
  
in	
  Bezug	
  auf	
  ….	
  in	
  den	
  nächsten	
  2-­‐3	
  Jahren	
  …	
  	
  

2% 7% 9% 13% 5% 10% 11% 9% 2% 4% 4% 
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33% 27% 

40% 
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29% 37% 
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... Integration insgesamt ... ... Ausbildung der Kinder ... ... Arbeit und Beschäftigung ... 
stark verbessern wird etwas verbessern wird 
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Entwicklung	
  Zusammenleben:	
  ZukunT	
  
	
   	
  	
  
Ich	
  glaube,	
  dass	
  sich	
  das	
  Zusammenleben	
  zwischen	
  Menschen	
  mit	
  und	
  Menschen	
  ohne	
  Migra7onshintergrund	
  	
  
in	
  Bezug	
  auf	
  …	
  in	
  den	
  nächsten	
  2-­‐3	
  Jahren	
  …	
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... Rechtssicherheit, Bleibe-  und 
Asylrecht ... 

... Wohnsituation ... 

stark verbessern wird etwas verbessern wird 

Entwicklung	
  persönliche	
  Situa8on	
  in	
  den	
  letzten	
  5	
  Jahren	
  bzw.	
  seit	
  
ich	
  in	
  Österreich	
  bin...	
  

8% 
23% 23% 20% 

21% 

27% 25% 
24% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Alte Österreicher Neue Österreicher Serbien, 
Montenegro, Kosovo 

Türkei 

stark verbessert etwas verbessert 
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Zusammenfassung	
  

!   Meinungsraum.at,	
  biber	
  und	
  Agentur	
  Skills	
  gründen	
  gemeinsam	
  Ethnopinion,	
  das	
  1.	
  	
  
Ins8tut	
  für	
  Migratenumfragen	
  

!   "Neuen	
  Österreichern"	
  wird	
  eine	
  differenzierte	
  S8mme	
  verliehen	
  

!   AussagekräTige	
  Entscheidungsgrundlagen	
  für	
  WirtschaT	
  und	
  Poli8k	
  sind	
  nun	
  rasch
	
  verfügbar	
  

!   Weitere	
  Infos	
  unter	
  www.ethnopinion.at	
  


